

红石崖街道——

# 十年奋进辉煌路，绘就发展新画卷



▲幸福宜居的福莱社区

西海岸新区获批成立十年来，红石崖街道在经济、文化、社会等多个领域取得了显著的进步，从基础设施的完善到公共服务的升级，从教育环境的优化到医疗体系的健全，街道的每一步发展都凝聚着无数红石崖人的心血和智慧。这片热土不仅见证了城市化进程不断加速，还承载着居民们对美好生活的向往和追求，是西海岸新区高质量发展的一个缩影。

## 党建引领增势赋能 品牌效应持续彰显

十年来，红石崖街道坚持党建引领，创建“红心连万家”党建品牌，推动“一社一品”，打造“芙蓉怡家”“红莓先锋”“红金蓝”社区党建品牌，品牌雁阵效应持续放大。创新打造“海德红心节”、“泉”力以赴、“和乐邻”等社区服务群众载体，社区服务精细化水平进一步提升。建设党员教育培训现场教学点3个，分级分类提升干部素养。建成立党群服务中心10处、“骑士驿站”9个、“初心驿站”9个，打造家门口的服务阵地。持续完善“社区党委-小区(网格)党支部-楼院(楼栋)党小组-党员中心户”组织链条，创新建立楼栋长与党员中心户“一肩挑”、网格员“1+1”结对联系机制。党组织标准化规范化建设扎实推进，基层治理党建引领力持续迸发，福莱社区荣获“青岛市先进基层党组织”，海德社区荣获“青岛市五星级基层党组织”。

印发《红石崖街道石油天然气长输管道“管道长”实名监管工作方案》，由各合作社党支部书记、董事长担任“管道长”，各属地合作社包段负责，建立专人专线巡查和会商研判协同处置工作机制，对风险隐患提早采取“政社企”联合治理措施，有效保障全域100余公里长输油气管道持续安全运行。

## 新旧动能加速转换 特色产业蝶变升级

十年来，红石崖街道规上工业企业由27家增长到43家(不含功能区企业)，工业结构由传统制造业向“芯屏”、核电装备等先进制造业、高附加值产业转型升级，先后引进融合光电高新标显示用载板玻璃、澳柯玛家电强链产业园等亿元以上大项目9个，推进17个重点项目开工建设，完成固定资产投资

超200亿元，技改投资超30亿元，外商投资超2亿元，完成内资超300亿元。

红石崖街道聚力服务保障青岛自贸片区、中德生态园等功能区发展，统筹推进征地拆迁和城市建设重点工作，拆除房屋近3700处，搬迁企业42家，征地清场43300余亩，有效保障电子信息产业园、华大基因、青盐铁路等640余个项目顺利推进。

街道发扬雷家店子草莓产业传统优势，成立“草莓种植研究协会”改良品种和技术，辐射带动周边合作社种植草莓1000余亩，以草莓文化节为切入点，拓展产业链条，推动农文旅深度融合发展，人均年收入增加1.3万元以上，入选山东省乡村旅游精品采摘基地、青岛市乡村旅游热点路线、青岛市自驾游采摘基地，走出了一条红石崖特色乡村产业发展之路。

## 发扬新时代“枫桥经验” 打造“警地联动”新样板

红石崖街道以获评全市唯一的全国“枫桥式公安派出所”为契机，创新发扬新时代“枫桥经验”，建设警地联动指挥中心，打造全区首个“警地联动”样板示范点，推动警务平台、“12345”和“诉速办”等多平台融合运行，事件分流督办机制持续优化，人员、职能、资源高效联动，民生诉求办理质效持续提升。2020年以来，红石崖街道共受理处置民生诉求4.4万余件，解决率达85.21%，满意率达86.63%。

创建“红心连万家，平安你我他”特色平安品牌，整合治安巡防队员、交通协管员、铁路巡线员、综治委员、平安志愿者等群防群治力量，成立红石崖街道“红枫义警”特色志愿队伍，将社区网格与警务网格深度叠加融合，协助开展矛盾纠纷排查化解、流动人口清查、社会面巡防、重点部位管控、重点人员

服务管理等任务，有效强化治安巡防力量，街道平安建设提质增效。

## 发展壮大集体经济 不断增进民生福祉

街道抢抓功能区多重叠加发展机遇，科学指导合作社用好征地拆迁补偿款，做大集体经济“蛋糕”。引导28个合作社投资约5.25亿元购买优质商业地产43处，年收益超5000万元；引导福莱社区、龙泉水岸等18个回迁安置合作社用好集体经济发展用房，每年租金收益超1200万元；引导32个合作社共同出资2935万元成立镇街级强村共富公司，打造共富发展新平台，年收益达150余万元，集体资金“活水”持续涌动。

青岛科技大学(中德校区)、中德应用技术学校、青岛九中、礼贤学校等优质学校在街道落户，红石崖初级中学、红石崖中心幼儿园等新校建成启用，辖区教育资源持续优化提升，形成了涵盖12所幼儿园、3所小学、1所初中、1所九年一贯制学校、1所高中、1所职业教育学校和1所高校的全周期高质量教育体系。

2015年起，红石崖街道每年出资为辖区60至64周岁的户籍居民免费查体，惠及近万人次。2018年，创办全区首个医养结合居家社区养老服务中心，在全国首创“医疗特护+居家服务+辅助器具”服务模式，为辖区失能失智老人提供个性化服务。2019年成立新区首个“基层健康服务联盟”，入选首批省级医养结合示范街道。2023年，组织14个合作社成立社区慈善基金，募集善款140万元，街道社会保障体系日臻完善。

下一步，红石崖街道将完整、准确、全面贯彻新发展理念，扎实推动街道经济社会高质量发展，为居民提供更加优质的生活环境，助力新区建设新时代社会主义现代化示范引领区。



▲九方泰禾是全国农机行业龙头企业。



▲雷家店子草莓节吸引了众多游客慕名而来。



▲中德应用技术学校